

致敬!英雄的人民卫士 | 首个“中国人民警察节”特别报道

首个属于警察的节日 听警察表露他们的心声 满满的归属感和自豪感

警察,是和平年代流血最多、牺牲最大的职业群体。据不完全统计,新中国成立以来,全国公安机关人民警察队伍有1.6万余名民警英勇牺牲,10余万名民警负伤,3700余名民警被评为烈士。1月10日,首个中国人民警察节,让我们一起来听听民警的心声。

对新征程满怀憧憬

李建华(成都市公安局特警支队一大队大队长):

“在2021年1月10日这个特殊的日子,我与战友们首次迎来了属于我们自己的节日,这份沉甸甸的荣誉和鼓励,令人欢欣、令人振奋,也令人不禁对过去峥嵘的战斗岁月深情追忆,对未来新的征程满怀憧憬。”

赵蓉蓉(乐山市公安局出入境管

理支队支队长):

“在国家改革开放的大环境下,出入境管理工作为群众打开了看世界的大门,而我们始终坚定为民服务的初心,牢牢把守着国门的钥匙。我们将以首个中国人民警察节为新的起点,扬帆起航,再创辉煌。”

使命光荣责任重大

白永刚(达州市公安局政治部民警):

“2021年入警的我们是幸运的一届,入警伊始便收获了一个万分珍贵的礼物——中国人民警察节。加入四川公安这个光荣的大集体,我倍感荣幸,也深知使命光荣、责任重大。我一定时刻告诫自己,不忘初心,牢记使命,为崇高的人民公安事业奉献自己的青春年华。”

刘鸿(甘孜州康定市公安局民警):

“期盼的1月10日终于到了。这个原本再普通不过的日子,在今年变得不再普通。从警40年,有了属于自己的节日,满满的归属感和自豪感。40年,从上白下蓝、橄榄色到警察蓝,72(78)式警服到99式,警服颜色款式都在改变,唯一不变的是‘对党忠诚,服务人民,执法公正,纪律严明’的公安本色。”

定将站好最后一班岗

闫玉璧(成都市公安局成华区分局白莲池派出所民警):

“回望从警35载,从部队转业到地方公安机关后,我一直在基层工作,先后干过刑侦民警、社区民警、110巡警。在岗位上,我体会到了公安工作的艰辛困苦,也体会到了人民群众在受到警察帮助、解决困难和挽

回损失后的真情流露。虽然不能像年轻人一样冲在最前线,但我定将站好最后一班岗。”

漆勇(成都市公安局成华区分局猛追湾派出所民警):

“从1982年穿上警服的第一天起,我和警察这个神圣的职业已经相伴了39年。这39年,是光荣的39年,我的警服从上白下蓝,到一身藏蓝,也经历了严打、设立110、正规化建设、扫黑除恶等重大历史性时刻,我的面部也因工作留下了永恒的伤疤。2021年6月底我将退休,结束39年的警察生涯。1月10日是首个‘中国人民警察节’,对我来说既是第一个也是最后一个,因此这个节日对我来说有着非同寻常的意义。”

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐 部分图片由警方提供



庆祝首个“中国人民警察节” 威远公安这些人和集体 被授予荣誉

华西都市报(记者 昔兴琪)2021年1月10日是首个“中国人民警察节”。当天,四川威远公安组织开展系列活动,有荣誉感又有仪式感,喜迎节日的到来。

上午11时许,在雄壮的国歌声中,国旗迎风飘扬,威远公安全体民警面向警旗庄严宣誓。

在现场,获得忠诚服务银质荣誉奖章的3名退休老同志,荣立集体三等功、集体嘉奖的6个集体,荣立个人二等功、个人三等功、个人四等奖、个人嘉奖的15名民警辅警被授予荣誉。

同时,为普及警务咨询、法律知识等,威远公安新媒体工作室还于1月10日前夕全新上线了首档警务主题普法节目,并自制献礼首届中国人民警察节MV。

除此之外,威远公安还对因公牺牲民警家属、因公伤残民警、困难民警家庭、公安英模、离退休民警、援凉民警进行走访慰问,帮助他们解决实际困难。

威远公安是一支英雄的队伍,过去一年,在面对突如其来的新冠肺炎疫情和特大暴雨洪涝灾害时,全县民警辅警放弃与家人团聚的温馨,闻令而动、向险逆行,全力以赴战疫情、救险情,用坚守和付出,守护了威远人民的生命财产安全。

10万元奖金设立人民警察风险基金

自贡市公安局老领导王正凯讲述上世纪九十年代的战斗历程

邓婷婷

华西都市报-封面新闻记者 陈章采

2021年1月10日,是国务院批准设立的第一个“中国人民警察节”。

退休多年已年近八旬的王正凯,曾任自贡市委常委、政法委书记、自贡市公安局局长。警察节前夕,他欣然接受自贡市公安局的邀请,走进自己战斗过的地方,向年轻民警讲述自贡公安上个世纪九十年代的战斗历程。

而王正凯在任时设立的自贡市人民警察风险基金,至今已经25年。25年来,这笔基金为在打击犯罪、保护人民的战斗中英勇奋战的民警和家庭送去了关怀和慰藉。

案件告破 受害人亲属送来10万奖金

1995年初,自贡市荣县发生了一起震惊全省的命案。当地企业家黄河从成都回荣县过年,接受一个名叫陈永红的人邀请吃饭后一去不复返。

接到家属报警后,警方迅速开展调查。通过分析研判,警方认为:这可能是一场蓄意已久的阴谋,失踪的黄河很可能已经遇害。

案件发生在正月初三,是新年里的第一件大案,自贡市公安局将此案作为一号案件来抓,局长王正凯牵头,分管刑侦的副局长具体指挥,“一定要尽快破案!”

一个星期后,黄河的尸体在贡井

区沿河路东河岸的一个污水沟里被发现,引起社会震动。

警方通过侦查证实,几名杀手作案后分头逃窜,案件侦破困难重重。深感压力的王正凯率全局领导班子立下军令状:“案子不能彻底取胜,在座的各位,包括我自己,无颜向全市父老乡亲交待。”

1995年4月29日,自贡公安机关历时三个月艰苦奋战,一举抓获杀害黄河的4名犯罪嫌疑人陈永红、徐礼平、董永忠、林伯鲜,成功破获新中国成立以来自贡首起带黑社会性质犯罪案件。

案件侦破后,黄河的父亲、爱人、姐姐和公司职员代表专程赶到自贡市公安局,向在案侦中舍生忘死立下汗马功劳的民警捐赠了10万元人民币奖金。

王正凯当场宣布:用这笔奖金设立自贡市人民警察风险基金,用于激励、褒扬在保护人民、打击犯罪中表现优秀的人民警察,激励广大干警更好地为人民服务!

至今,这笔设立了25年的自贡市人民警察风险基金,已经为很多为保一方平安而流血牺牲的民警和家庭,带去了公安机关和人民群众的慰问和帮助。

英雄辈出 自贡警察彰显“刑警本色”

在自贡市公安系统的众多先进

典型中,让自贡市民记忆深刻的,是大安公安分局和平乡派出所民警黄文彬、李志君、张军。

1995年5月,内江黑社会性质组织持枪杀人逃犯王建宾、张树云和黄灵三人窜至自贡市大安区和平乡某出租房内。正逢当晚自贡警方开展大清查,黄文彬、李志君、张军三人一组,刚敲开房门准备排查,就遭到持手枪、手榴弹的歹徒突然袭击。

经过一场殊死搏斗,三名民警不同程度受伤:率先进屋的黄文彬,肠子被打了6个洞,有一颗子弹从左眼角打进去,从右耳上面穿过,造成左右额骨粉碎性骨折;张军头部几处受伤,致使说话失音;李志君双腿被打断,因失血过多,留下了严重的后遗症。

逃走的王建宾被列为四川省公安厅头号通缉对象、公安部督捕逃犯。此案促成内江开展了声势浩大的打黑行动。作家张成功以这段打黑经历为原型,创作了小说《天府之国魔与道》。之后,小说被改编成电视连续剧《刑警本色》,风靡一时。

2000年12月,王建宾在成都蒲江落网,2001年6月被执行枪决。

王正凯任职期间,自贡市公安系统涌现出很多先进典型:自贡市消防支队在抗洪抢险中表现突出荣立集体二等功;公安交警支队在各项评选中屡获佳绩;富顺县公安局石夹口派出所民警曹登富,面对歹徒的枪口奋勇向前,被公安部评为一级英模……